

高校决策参考

University Decision Reference

2022年第10期·总第29期

教育部高等教育教学评估中心更名为"教育部教育质量评估中心" 清华大学新增三个一级学科博士硕士学位授权点 2022软科中国大学专业排名发布 美国哥伦比亚大学退出《美国新闻与世界报道》全美大学排名

中国人民大学评价研究中心 中国人民大学国家治理与舆论生态研究院 中国人民大学发展规划处

政策前沿

- ← 6月29日,教育部、云南省举行部省战略合作第一次会商会议,签署了《教育部 云南省人民政府推进云南教育振兴战略合作协议》,双方将从推动乡村教育振兴和教育振兴乡村、加强与一流院校的合作、打造高水平学科平台、加强教育信息化资源建设与利用等方面开展合作。同天,云南省与北京大学、清华大学、复旦大学、南开大学、同济大学、南京大学等27所部委高校以视频方式共同签署《云南省人民政府与27所高校战略合作协议》。
- ← 6月29日,教育部评估中心微信公众号发布消息,教育部高等教育教学评估中心正式更名为教育部教育质量评估中心,为教育部所属正司级公益二类事业单位。此次机构调整之后,教育部教育质量评估中心将新增学前教育、普通中小学教育、特殊教育、职业教育等各级各类教育质量评估监测业务职能,正式转变为全口径、全学段、全类型的教育质量评估监测专业机构。
- ← 6月17日,教育部发布了《全国高等学校名单》。截至2022年5月31日,全国高等学校共计3013所(不含港澳台地区),其中:普通高等学校2759所,含本科院校1270所、高职(专科)院校1489所;成人高等学校254所。
- ← 6月17日,工信部等五部门发布了《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》。文件中明确提出要强化高素质人才支撑,具体包括:完善轻工业人才培养体系,加强学科专业建设,鼓励普通高校、职业院校(含技工院校)、科研机构和企业建立联合培养模式,建设一批现代产业学院,加快建立多层次的职业教育和培训体系,培育造就一批创新企业家、先进制造技术人才和先进基础工艺人才。
- ← 6月15日,教育部举行医学教育专家座谈会,就加强医学教育战略谋划、研究推进新医科建设、推动新时代医学教育创新发展听取专家意见。教育部党组书记、部长怀进鹏强调:
- 🖐 一要在协同育人融合上下功夫,强化统筹规划,实现育人与科研同步,加快

推进以新医科建设为统领的医学教育创新发展;

- 二要在提升质量要素改革建设上下功夫,建设一流医学核心课程、核心教材,建设一支高水平医学核心师资团队、一批医学核心实践项目;
- 三要在拔尖创新医学人才培养上下功夫,注重多学科交叉融合,推进八年制 医学教育改革,加快培养复合型人才:
- ♡ 四要在优化资源配置和完善评估导向上下功夫,充分发挥市场作用,积极调动产业要素,强化需求牵引式医学科研联合攻关,协同开展产教融合创新平台建设,集中多方力量解决重要问题:
- 五要在推进更高水平的国际合作上下功夫,学习借鉴发达国家有效的培养制度和教育方式,在人类健康和生命安全领域贡献中国力量。

国内动态

人才培养

- 【清华拟新增三个一级学科博士硕士学位授权点】据清华新闻网 6 月 24 日消息,清华拟新增"碳中和系统科学与技术""古文字学""中共党史党建学"三个一级学科博士硕士学位授权点,待完成后续校内流程后将报国务院学位委员会批准。此次三个新学位点的建设是清华大学推动研究生教育学科专业建设的重要行动。"碳中和系统科学与技术"一级学科是回应实现碳达峰碳中和对人才培养新要求的重要举措;"古文字学"一级学科是以古文字和各类古文字资料为研究对象而形成的一门新兴交叉学科;"中共党史党建学"一级学科是为深入贯彻落实习近平总书记关于党的历史和党的建设重要论述精神,系统深入地研究中国共产党百余年历史进程、辉煌成就、历史经验和理论创新成果,全面服务党和国家发展战略需要而设立。
- 【武汉理工大学启动"珠峰计划"】据新华网消息,武汉理工大学6月18日 宣布正式启动"珠峰计划",学校将遴选各省高考成绩位次值位于全省前1% 的考生,实行院士一对一指导、本硕博贯穿培养,培养国际一流的具有创新 精神的材料类世界领军人才。"珠峰计划"旨在吸引优秀生源进入武汉理工

大学材料科学与工程学院学习,深化高质量人才培养模式。据悉,"珠峰计划"每年遴选考生人数为5至10人,学校投入人均100万元的专项经费,由中国工程院院士姜德生、中国科学院院士张清杰、中国工程院院士张联盟、中国工程院院士傅正义等对其一对一指导,国内外顶级高校联合培养。

【中央财经大学停招全日制应用心理专业学位硕士研究生】目前,中央财经大学社会与心理学院发布通知,自 2023 年开始停招全日制应用心理专业学位硕士研究生,开始招收非全日制应用心理学专业硕士。近年来,已有多所高校纷纷停招部分专业硕士的全日制招生,转向非全日制招生。

对外合作

- 『浙江大学开启校地合作新模式 "商学+"孵化加速平台启动 3 6 月 24 日,浙江大学管理学院与浙江省诸暨市人民政府签署战略合作协议。签约仪式上,一个集商学培养、资源整合和产业转化为一体的创新创业生态系统平台──浙江大学管理学院"商学+"孵化加速平台正式启动。据悉,此次启动的"商学+"孵化加速平台将基于该平台共组运营团队,共推学科发展,共育创业项目。目前该平台已承接了 60 个项目的孵化加速和商业转化,为入驻项目提供人才、资金、软硬件资源、商业辅导等全方位的支持。
- 【上海科技大学与以色列希伯来大学合作】6月22日,上海科技大学与以色

列希伯来大学签署了合作备忘录,双方将支持以推动学术发展为目标的各类项目和活动,包括:教育、文化和科研合作活动,学生和教师交流,各类学术讨论会、工作坊和学术会议,学术材料、出版物和其他信息的交流,以及短期项目和访问。

- 【电子科技大学与中国电信成立联合研究院】6月21日,电子科技大学与中国电信集团有限公司联合研究院成立。未来,电子科大-中国电信联合研究院将瞄准移动通信和新型 ICT 领域、6G 移动通信、大视频和工业互联网技术创新研发等领域开展深入合作。
- 【西安交通大学与海尔集团签约】6月17日,西安交通大学与海尔集团签署全面深化战略合作协议,同时成立西安交大-海尔联合创新中心、西安交大-海尔绿色双碳研究院。双方将在家电、制造业、物联网等领域深化合作,谋划部署"科学家+工程师"创新团队,持续提升人才培养质量,助力建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。

高教评价

- 【2022 软科中国大学专业排名发布】6月18日,高等教育专业评价机构软料正式发布2022"软科中国大学专业排名"。排名包括568个本科专业,每个专业榜单发布的是所有开设该专业的高校中排名位列前50%的高校,共有990 所高校的30242个专业上榜。其中,全国排名前2%或前2名为A+专业。排名结果显示,北京大学以102个A+专业遥遥领先,清华大学以66个A+专业位列全国第二,哈尔滨工业大学和浙江大学则以50个A+专业并列全国第三名。A+专业数排名全国前十的其他高校分别是复旦大学(44个)、中国人民大学(43个)、南京大学(39个)、上海交通大学(38个)、武汉大学(34个)、北京外国语大学(31个)。
- **【2022 年全国高校毕业生薪酬指数排行榜发布】6** 月 28 日,中国薪酬指数研究机构中国薪酬网发布了《2022 年全国高校毕业生薪酬指数排行榜TOP100》,对客观分析高校毕业生就业趋势、企业人力资源配置状况,以及

行业发展走势具有参考意义。位列"2022 全国高校毕业生薪酬指数排行榜TOP100"前十名的分别为上海交通大学、清华大学、中国人民大学、北京大学、上海外国语大学、北京外国语大学、北京交通大学、北京航空航天大学、暨南大学、华南理工大学。排行榜中,985、211 院校毕业生薪酬水平相对较高,就业机会相对较多、就业质量相对较好。

其他

- 【香港科技大学(广州)成立】近日,教育部依法批准正式设立香港科技大学(广州)。该校是广州大学和香港科技大学举办的具有法人资格的合作办学机构,是教育部建设高水平示范性合作大学的有益尝试。学校首批开设人工智能、数据科学与大数据技术、智能制造工程等三个本科专业,以及先进材料、智能交通、微电子等 15 个硕博士专业。学校办学地址位于广州市南沙区,是第三所经教育部批准设立的内地与香港合作大学。
- 【上海、杭州出台高校毕业生落户利好政策】6月28日,上海学生就业创业服务网发布了《关于做好2022年非上海生源应届普通高校毕业生进沪就业工作的通知》,上海应届生落户新政策2022年再度放宽:世界一流大学建设高校和世界一流学科建设高校建设学科的应届硕士毕业生,毕业可免打分直接落户;所有在沪各研究所、各高校应届硕士毕业生,毕业可免打分直接落户。无独有偶,杭州市政府官网6月27日公布的人才引进落户政策表示,全日制普通高校本科及硕士研究生、2017年后录取的符合条件的非全日制研究生,毕业两年内可"先落户后就业"。
- 【福建省出台高校学科联盟建设工作方案】近日,福建省教育厅印发《福建省高校学科联盟建设工作方案》,提出要强化高校间人才、教学、科研等要素的优势互补、资源共享,有组织地建设一批基础学科和应用学科联盟,打造学科高地。根据《方案》,福建省将建设数学、物理学、化学、生物种业、基础医学、马克思主义理论、中国语言文学等 7 个基础学科联盟,以及数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济等 4 个应用学科联盟。联盟

成员将在联合人才培养、协同推进科学研究、共同打造人才团队、联合开展社会服务、共建共享公共资源方面开展深入合作。

国际视野

- ◆ 6月30日,美国常青藤名校哥伦比亚大学宣布将退出2023《美国新闻与世界报道》(U. S. News & World Report)的全美最佳大学排名。退出的主要原因是哥伦比亚大学无法在限期前提交针对哥伦比亚大学2021年数据造假的调查报告。此前,在去年秋天公布的2022年全美大学排名中,"哥大"位列第二。今年3月,哥伦比亚大学数学系终身教授迈克尔•萨迪斯(Michael Thaddeus)公布了一份长达21页的统计学调查报告,声称哥伦比亚大学在提供给排名机构的关键性指标数据上存在"不准确、可疑或高度误导。"除此之外,他也质疑这份数百万准大学生和父母用以参考的大学排名是否准确而有价值。报告显示,这些误导性的数据使得本科生班级规模看起来比实际小,教学支出比实际大,教授平均学历比实际高。而这些项目,都是《美国新闻与世界报道》大学排名的重要依据。
- 据剑桥大学官网 6 月 21 日消息,剑桥大学和毕马威会计师事务所公布了一项新的合作关系,预计在未来五年内,双方将共同研究影响现代劳动力的重大问题,寻找促进员工心理健康的途径,并为雇主提供切实可行的研究支持。
- 据曼彻斯特大学官网 6 月 16 日消息,曼彻斯特大学从英国研究与创新(UKRI) 影响加速账户(IAA)获得 565 万英镑的资金资助,用于研究将其前沿研究 转化为企业、慈善机构和其他组织的创新解决方案。三年来,英国皇家理工 学院向 64 个研究机构投资了总计 1.18 亿英镑的 IAA 资金,其中曼彻斯特大 学 2022—2025 年的总奖金为 565 万英镑。这笔资金将用于帮助组织与在其 学科前沿工作的大学研究人员建立联系,以改善其运营、服务或产品。



扫一扫关注公众号"人大评价研究"

本简报的信息来源主要包括: QS 世界大学排名(QS World University Rankings) 前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章; 国内 147 所"双一流"建设高校官网 内公开发布的新闻及文章; 国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网 发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2022 年 6 月 16 日—2022 年 6 月 30 日。

主编: 周光礼 周勇 杨东

副主编:钱蓉田洪李彪

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

本期责编: 冯雯婷 何思雨

封面供图:人大党宣 2022 年 7 月 15 日